

# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ДУБНЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 41 (155)  
Год издания 2-й

Суббота, 4 апреля 1959 года.

Цена 15 коп.

## Наведем чистоту и создадим красоту

Весна вступает в свои права. Хотя еще по утрам и вечерам морозно, днем уже пригревает солнышко и своими теплыми лучами растапливает снежный покров.

Весенняя пора приносит не только удовольствия, она предъявляет серьезные требования к тем организациям, которым положено заниматься благоустройством территории города.

У нас таких организаций достаточно: имеются отдел жилищно-коммунального хозяйства, возглавляемый тов. Марневым, пять домоуправлений, в которых есть управляющие домами, дворники, уборщицы и другие сотрудники, горкомхоз, у которого также есть дворники, есть такие работники и в Институте. Однако, надо сказать, что чистоты и порядка в городе еще маловато. Особенно это видно сейчас, когда почти не стало снега, и весь мусор выплыл наружу.

Следует наводить чистоту и порядок не только на улицах, но и во дворах, где гуляют дети.

Большую помощь в этой работе ОЖХ и горкомхозу могли бы оказать сами жильцы, особенно в наведении порядка во дворах, но почему-то организацией их на эти дела мало кто занимается. В первую очередь, организацией жильцов на борьбу за чистоту и порядок должны заняться управляющие домами, депутаты городского Совета на своих избирательных участках. Активно должны выступить в этот поход комсомольцы, школьники. Такая армия может сделать очень много полезных дел. Опыт у нас уже есть. Вспомним, какую большую работу по благоустройству своего двора с помощью горсовета провели прошлой осенью жильцы домов №№ 16 и 18 по Инженерной улице. Их пример следует шире распространять среди жителей нашего города.

Помимо наведения чистоты и порядка, больше внимания следует уделить озеленению города, а также сбережению зеленых насаждений.

Исполномом городского Совета утвержден план озеленения города и декоративного садоводства, сегодня в газете мы коротко о нем рассказываем. Ни один житель нашего города не должен быть равнодушным к выполнению этого плана. Украшим наш город зелеными насаждениями, цветами, будем за ними бережно ухаживать и сохранять их!

Природа щедро одарила город: у нас много зелени, водоемов, есть все возможности сделать Дубну цветущим садом, самым красивым городом в нашей столичной области.



В ЛАБОРАТОРИИ кафедры машиностроения, станков и инструментов Львовского политехнического института завершены испытания автомата для сборки стрелок манометра, спроектированного старшим научным сотрудником Р. Р. Златогурским. Агрегат из стальной ленты вырубает стрелку и запрессовывает в нее втулку. Он выпускает 3.600 изделий в час, что равняется производительности 8—10 человек.

Коллектив кафедры в ответ на решения XXI съезда КПСС установил тесные контакты более чем с двадцатью заводами страны и обязался изготовить для них в этом году десятки автоматических устройств.

На снимке: Р. Р. Златогурский (слева) и старший механик кафедры В. И. Ружинский за окончательной регулировкой созданного ими нового автомата.

Фотохроника ТАСС

## За 16300 кв. метров жилья в 1959 году!

### Квартальный план выполнен

Могучим, уверенным шагом идет по нашей земле весна семилетки. Советские люди претворяют в жизнь решения XXI съезда КПСС. С каждым днем на строительных площадках нашего города все новые бригады и звенья включаются во всенародное соревнование. Приняв социалистические обязательства, строители, отделочники и монтажники настойчиво борются за их выполнение.

Славно потрудились в первом квартале строители, монтажники и отделочники. Об этом красочно говорят итоги квартала. План I квартала по вводу жилья в эксплуатацию с честью выполнен. Дубненцы получили еще 1988 квадратных метров жилой площади при квартальном плане 1100 квадратных метров. Такое обязательство брали строители, и само свое они сдержали.

Судьбу квартального плана ре-

шил коллектив отделочников под руководством прораба В. М. Колеватова. Им предстояло провести отделочные работы в 4-х коттеджах и 4-х брусчатых домах. Надо сказать, все эти работы выполнены успешно. Звенья маляров Евстигнеевой и Блиновой сдали на «отлично» коттедж № 9. Первый месяц работают мастерами маляры звеньев Зои Голубевой и Евдокии Нудной. Они производили отделочные работы в брусчатом доме. Его приняла комиссия с оценкой «хорошо». Высокую выработку дали звенья маляров Р. Ларионовой, Е. Шилиной, Е. Тютяевой. С большой ответственностью относятся к порученной работе столяры Р. Немцев, А. Дикушин, И. Мальгов и П. Свиштунов. Звено разнорабочих тов. Красильниковой в срок выполняет все работы, намного превышая дневные задания.

Отрадно отметить, что коллек-

тив прорабства тов. Колеватова работал в I квартале рентабельно. По сравнению с прошлым годом заметно улучшилось качество отделочных работ, при экономном расходовании всех материалов. Итоги первого квартала показали, что коллектив еще не использовал полностью все возможности для повышения качества отделки зданий. А такие возможности есть. Сейчас прорабство располагает квалифицированными кадрами специалистов. Еще шире развернув борьбу за качество, отделочники могут достигнуть во втором квартале еще более высоких показателей.

Высокие социалистические обязательства приняли строители на 1959 год, первый год семилетки. Долг каждого члена большого коллектива строителей — на каждом участке ежедневно бороться за выполнение этих социалистических обязательств.

В. Ларина.

## ПО ГОРОДУ

### Успех электромонтажников

В Лаборатории высоких энергий на доске объявлений — «молния», извещающая о том, что коллектив электромонтажников отдела главного энергетика выполнил предмайское обязательство по электромонтажу ремонтно-механической мастерской ПТО досрочно — к 25 марта.

### С опережением графика

Слесари-сантехники нашего цеха (начальник Е. Кулагин) производственный план первого квартала выполнили досрочно по всем показателям.

За весь период не было ни одной аварии или простоя. Бригады Ф. Мельникова и П. Цырова, обслуживающие городскую отопительную сеть и наружный водопровод, работали дружно, слаженно, оперативно. Они быстро выполняли все заявки населения.

Бригады А. Козлова и В. Лебедева, занятые на работе по переводу гаражей Института с парового отопления на водяное, не выключая существующее отопление, выполнили на 95 процентов весь объем работ и взяли обязательство — провести летний профилактический ремонт с хорошим качеством.

А. Буров.

### Шире разворачивать лекционную работу

В кабинете партийного просвещения прошло 1 апреля городское собрание членов Дубненского отделения Общества по распространению политических и научных знаний. Собрание приняло новых членов в свое отделение и заслушало доклад А. Д. Цветкова «О пропаганде решений и материалов внеочередного XXI съезда КПСС». Отмечая успехи в работе отделения Общества, тов. Цветков остановился и на недостатках.

— Активно работали над материалами съезда лишь 8 человек, — сказал он. — Не работают у нас педагогическая и медицинская секции, мало лекций по разнообразным темам, в частности по пропаганде естественнонаучных знаний. Слабо поставлена лекционная работа среди молодежи. Необходимо помещать лекции по материалам съезда в

местную газету и давать отклики с оценкой проходящих лекций.

Оживленно обсуждали все присутствующие ближайшие задачи Общества, говорили о том, как шире развернуть лекционную работу, пропаганду материалов съезда, как сделать лекции интересными, чтобы посещало их больше слушателей.

Тов. Сергеев предложил составлять план мероприятий Общества на один год, а также по месяцам, чаще собираться по секциям, где практиковать обсуждение лекций.

— Больше следует проводить лекций и бесед в молодежных общежитиях, — говорил тов. Скворцов. — Необходимо организовать там постоянно действующую лекторию.

Обсудив все вопросы, собрание приняло соответствующее решение.

### Город будет зеленым

Изменчива погода весной: то неделями радуют теплые солнечные дни, то вдруг пойдет снег, задует ледяной ветер, заморосит надоедливый дождь. Но несмотря на все капризы погоды, ясно — наступила пора деятельной подготовки к лету.

Особенно жаркая подготовка идет сейчас в городской оранжерее. Здесь члены бригады по озеленению города под руководством цветовода В. И. Ворониной производят посадку, пикировку и черенкование цветов. Когда цветочная рассада вырастет, достаточно окрепнет, и наступят теплые дни апреля, цветы высажат в открытый грунт, и они украсят наш город.

Значительно увеличится площадь цветников около столовой, протомарного магазина «Ткани», горсовета, Дома культуры.

Расцветут яркими красками территории детских учреждений. Свыше одиннадцати тысяч цветов будет высажено на цветни-

ках детских и яслей! На сквере около столовой планируется посадить большое количество летних цветов (петунии, алисум, астры, бегонии и др.) и ковровых цветов (фестука, ахирерия, фендум и др.). Красивые клумбы и газоны будут у библиотеки и филиала Дома культуры, в парке.

Свыше тысячи деревьев и двенадцати тысяч кустарников необходимо посадить в этом году по плану озеленения. На улицах и во дворах, в скверах и парке через несколько лет зацветут липа, вишня степная, акация, сирень, жимолость и другие деревья и кустарники.

Бригаде по озеленению города предстоят большие работы по посадке. Долг всех общественных организаций и молодежи города — помочь бригаде в этой благородной работе, в украшении нашего города, а также в охране всего зеленого хозяйства Дубны.

Г. Шустина.

### Для физиков

Для физиков Лаборатории высоких энергий 3 марта в конференц-зале на очередном научном семинаре член-корреспондент АН СССР Д. И. Блохинцев прочитал

лекцию на тему «О структуре луплона».

Лектору было задано много вопросов по теме.

# Пусть крепнет с каждым днем дружба

## День освобождения

4 апреля — самый светлый день у венгерского народа — день освобождения Венгрии от немецкого и хортистского ига. После шести лет жестокой и мучительной войны и мрачного господства немецких фашистов снова началась эпоха общественного прогресса венгерского народа. Этим днем закончился темный век венгерской истории — был уничтожен двадцатипятилетний хортистский режим, отдавший наш народ производству немецкого империализма.

Венгерские помещики и капиталисты предали свою страну и поставили ее на колени перед немецким милитаризмом, заставили воевать против Советского Союза народ, который в 1919 году вместе с народами России, идя в авангарде человечества, создал Венгерскую Советскую Республику. Те, которые в 1919 году с помощью империалистов Антанты задушили свободу венгерского народа, продали Венгрию Гитлеру. 19 марта 1944 года немецкий вермахт оккупировал нашу страну. Голод, нищета, рабство стали уделом нашей отчизны. Венгр стал рабом в своей собственной стране. Сбылись слова старинного гимна венгерского народа:

Спрятался преследуемый,  
И к пещере его протянулся меч.  
Он смотрел вокруг и не находил  
Родины в своей отчизне.

17 марта 1944 года в резиденции Гитлера Миклош Хорти согласился на все. Хорти и его аристократическая шайка ради временного продления господства, ради последних крох прибыли, договорились с Гитлером об оккупации страны немцами, о ликвидации антифашистов и многих простых честных людей, о создании новых венгерских дивизий; согласились на полное ограбление венгерской земли, надеясь, что этим смогут препятствовать падению власти Гитлера и своей

власти. Этот факт разоблачал до конца Хорти и господствующую шайку помещиков и капиталистов перед венгерским народом.

Победоносное наступление и освободительная борьба Советской Армии положили конец мукам венгерского народа. 4 апреля 1945 года победоносная Советская Армия освободила послед-

нюю часть венгерской земли от немецких и венгерских фашистов и принесла долгожданную свободу нашему народу.

Освобожденный венгерский народ решил строить социализм, он не жалел сил на восстановление страны и продвинулся вперед в строительстве социализма, победил подрывную деятельность и заговоры остатков бывших господствующих классов, победил контрреволюцию 1956 года и под руководством Венгерской Социалистической Рабочей Партии и с помощью Советского Союза успешно строит социализм. В результате упорной борьбы венгерского народа с внутренними и внешними врагами Венгрия стала твердым бастионом мировой социалистической системы.

А. Киришнер,  
сотрудница Лаборатории  
ядерных проблем.

На снимке: В. И. Ленин и Тибор Самуэли, один из вождей Венгерской пролетарской революции, борец за дружбу народов Венгрии и Советского Союза. Москва. Красная площадь. Май 1919 года.

## В семье единой

В научных исследованиях, проводимых в большом многонациональном коллективе ученых Объединенного института ядерных исследований в Дубне, все более активное участие принимают физики Китая, Чехословакии, Польши, Румынии, Болгарии, Кореи и других стран-участниц этой международной научно-исследовательской организации. Многие из них стали уже авторами или соавторами научно-исследовательских работ, опубликованных в советских или зарубежных физических журналах, другие еще проводят свои первые эксперименты на ускорителях элементарных частиц и других установках, третьи — подготавливают к опытам разнообразную экспериментальную аппаратуру.

Все это относится и к венгерским физикам, работающим в братском сотрудничестве с научными сотрудниками других соци-

алистических стран во всех трех действующих лабораториях Объединенного института.

### Там, где работают венгерские физики

С руководителем венгерской группы научных сотрудников Института тов. Тивадором Шиклошем мы решили побывать в тех научных секторах Института, где работают венгерские физики. Шиклош совершенно свободно говорит на русском языке: три года он учился в аспирантуре при Московском университете и в 1956 году успешно защитил кандидатскую диссертацию. Затем работал в Венгрии, а в прошлом году приехал в Дубну вместе со всей семьей: женой и двумя белокурыми мальчуганами. Теперь он работает в Лаборатории теоретической физики под непосредственным руководством академика Н. Н. Боголюбова.

В Лаборатории ядерных проб-

лющая дружба завязалась между работниками экспериментальных мастерских Лаборатории ядерных проблем и венгерскими товарищами, приезжавшими не так давно к нам в Дубну из аналогичного нашему Института. Гости знакомились с организацией производства и труда у нас.

Внимательно расспрашивали члены делегации, как поступают

к нам чертежи, как они обрабатываются и запускаются в производство, как составляется план работы мастерских. Посмотрели и наши новинки, как, например, прессыются детали из пресспорошка; заинтересовались аргонодуговой сваркой, которая недавно была у нас освоена. Попросили прислать им готовую горелку для сварки винипласта, а так-

же бензогорелку для паяльных работ конструкции наших работников.

Рабочие мастерских радужно делились всем, что хотели узнать венгерские товарищи. А их интересовала не только технология производства, но и условия жизни, и быт рабочих нашего Института, отношение к сотрудникам стран-участниц. Очень понравились венграм наш коллектив и отношения между рабочими. Они сказали: «Вы здесь все, как родственники».

В дружеской беседе делились мы впечатлениями, вспоминали тяжелые годы войны. Выяснилось, что при освобождении Венгрии нашими войсками у деревни Пилиш-Чаба, где я (Н. Я. Дубинин) находился в 1945 году, был освобожден из немецкого лагеря один из членов теперешней делегации. Пленные уже были погружены в состав, который собирались угнать в Германию.

Очень тепло проходила наша встреча с венгерской делегацией. Расставаясь, мы обменялись памятным подарками и адресами. И вот пришли первые весточки из Венгрии. «Вчера в Институте нас я докладывал о нашей поездке в г. Дубну, — пишет начальник цеха мастерских товарищ Класи Константиноу Алексеевичу Байчеру. — Там были все товарищи из мастерских. Теша Фелдеш и я рассказали, как хорошо мы чувствовали себя у вас. Наши товарищи очень много спрашивали о вашей работе. Позавчера мы делали фото в мастерских, скоро они будут у вас. Все из наших мастерских ждет советскую делегацию из Дубны. Сейчас мы собираем документы, которые хотим послать к вам. Привет товарищам ваших мастерских!».

Получили письма и открытки и другие работники наших мастерских. И мы верим, что крепкая дружба с товарищами из Венгрии будет крепнуть с каждым годом.

В. Савин, Н. Дубинин.



опытный экспериментатор. Обладает большой экспериментальной интуицией, или, как говорят у вас, — нюхом.

Советские физики В. С. Неганов, Л. Б. Парфенов, в свою очередь, хорошо отзывались о подготовке к работе своих венгерских коллег. Правда, у них еще нет большого опыта. Но это дело назидательное. Ведь они еще совсем молодые физики.

— Полученный нами здесь опыт, — говорит Киш, — будет нам очень полезен в Венгрии. Подобную установку мы будем монтировать у себя, в Центральном институте физических исследований в Будапеште.

— А чем вы занимаетесь после работы? — спросили мы венгерских товарищей.

— В Дубне хорошие возможности для спорта и отдыха, — говорит Киришнер. — Зимой — лыжи, коньки, летом — теннис, волейбол, плавание. Бываем в гостях друг у друга, вместе ходим на вечера. Киш ходил с Негановым на рыбную ловлю и, кажется, имел успех. Недавно здесь создан Дом ученых, где организуется отдых

работающих в Институте научных сотрудников.

Венгерский физик Ласло Байчер подружился в Институте с молодым немецким научным сотрудником Бертольдом Кюном. Байчер и Кюн продемонстрировали сконструированный ими прибор, рассказали о его устройстве, назначении, показали место, где он будет установлен на пути быстрых ускоренных частиц, выходящих из электростатического генератора.

— В нашем секторе, — говорит Байчер Ласло, — на этом генераторе работают, кроме нас, советские физики Иван Сизов, монгол Салом Намсарайн, кореец Ли Ган. Таким образом, в секторе установлены пять стран.

Молодая супружеская пара, Тибор Надь и Юлия Надь, участвует в экспериментах на самом большом в мире ускорителе элементарных частиц — синхротроне. Эти опыты они проводят в сотрудничестве с советскими, японскими и чехословацкими физиками на ксенонной камере.

4 апреля  
востоке Ах  
шью неско  
чали конт  
союзных ар  
ние было от  
победных  
единицы.  
4 апреля  
ные сов  
лись еще  
цитатели  
4 апреля  
50 свард  
на террито  
большие ра  
многим люд  
Но в это  
красное сол  
маленьком  
городке в А  
цветов, от  
лом пово  
давнотощ  
ская Армия  
освободила  
в Венгрии—  
За городом  
ревнев пар  
бегала бата  
стучилось

# Между венграми и русскими Один день из истории

4 апреля 1945 года на северо-востоке Ахена нацисты с помощью нескольких сотен танков начали контрнаступление против советских армий. Контрнаступление было отражено. От сотен «непобедимых тигров» остались лишь единицы.

4 апреля 1945 года победоносные советские войска приблизились еще на 100 км к Берлину — цитадели фашистских хищников.

4 апреля 1945 года более 50 снарядов ФАУ-2 взорвалось на территории Лондона, принеся большие разрушения и смерть многим людям.

Но в этот же день было прекрасное солнечное утро в Дьбле, маленьком сельском венгерском городке в Альфельде. От земли, от цветов, от деревьев веяло началом новой весны. Буря войны давно отошла от этого края. Советская Армия в октябре 1944 года освободила этот район — первым в Венгрии — из-под ига фашизма. За городом, среди столетних деревьев парка графского дворца, бежала ватага веселых ребят. Это случилось впервые за последние

двести лет. Графы, узнав о приближении советских войск, бежали на запад, но парк остался здесь, и ребята без промедления захватили его в свои руки, а комитет по разделу земель делил поместья бывших графов. Дети-пятиклассники в те дни учились в вечернюю смену (в первой смене занимались старшеклассники, классных помещений еще было мало), и чудесные весенние утренние часы принадлежали нам. Мы решили не устраивать наш обыкновенный ежедневный футбольный матч, а взобраться на гордую башню крепости, оставшуюся от турецких времен, которая стояла в парке и предыдущей весной, но только для удовольствия графа.

После пятнадцатиминутного опасного лазанья более десятка счастливых раскрасневшихся детей наслаждались раскрывшейся с головокружительной высотой панорамой. Мы не знали, а если бы даже и знали, то не поняли бы значения того исторического события, которое произошло в жизни нашей родины в этот день.

А событие это было замечательное: отряды Советской Армии выбросили с самой последней яды западной части венгерской земли гитлеровцев и опирающихся на них банды Салаша. Они убралась во-своеси, взорвав после боя мосты. Опустошили заводы, захватили весь подвижной состав железных дорог и абсолютно все движимое имущество нашей страны. Но вскоре многие из них были возвращены для ответа перед народом за свои злодеяния.

В то время мы еще мало получали будапештских газет и только через несколько дней узнали, что вся территория Венгрии освобождена от фашизма. Можно было начинать гигантскую работу по восстановлению. В день, когда мы, дети, в башне крепости Дьблы любовались открывшейся перед нами весенней панорамой, к нам на родину пришла весна новой эпохи — прекрасная перспектива строительства социализма и коммунизма.

Л. Нзмет, младший научный сотрудник Института.



Группа членов венгерской делегации в экспериментальных мастерских ЛЯП. Слева направо: В. Н. Филиппов, Тешшек Вильмош, В. Е. Савин, К. А. Байчер, Иштван Каласи, Б. Г. Швецов, Тешшек Фелдеш и А. Олейник. Фото П. Зольникова.

смонтирована другая, значительно большая ксенонная камера, на которой также скоро будут проводиться исследования. Заместитель директора Лаборатории высоких энергий И. В. Чувило, возглавляющий работу этого сектора, показал нам целый ряд фотографий, сделанных при работе на малой ксенонной камере. Мы наблюдали треки различных элементарных частиц, распад ядер ксенона под действием ультрафиолетовых отрицательных пи-мезонов.

Присутствующий при этом Надь Тибор сказал нам, что, когда они с женой вернутся в Венгрию, их связи с Дубной не прервутся. Они будут получать фотопленку, полученную при работе на камерах, обрабатывать ее, и на этом материале писать научные отчеты совместно с физиками Дубны.

Мы не имели возможности побывать на рабочих местах у всех венгерских физиков. Они работают в восьми различных группах. Но и то, что мы видели, достаточно, чтобы сказать, что венгерские научные сотрудники

вместе со своими коллегами из братских стран активно участвуют в упорной, напряженной работе большого коллектива ученых Объединенного института по исследованию атомного ядра и изысканию новых возможностей использования неисчерпаемой энергии атома во имя прогресса человечества и дела мира.

## Дубна — Будапешт

Научное сотрудничество физиков-ядерников не замыкается в рамках лабораторий Объединенного института. Дубна многими нитями связана с Пекином, Бухарестом, Варшавой, Софией. Все более крепнут связи Дубны с Будапештом, как основным научным центром Венгрии.

Эти связи осуществляются прежде всего путем взаимных поездок. В Дубну периодически приезжают венгерские ученые. Частым гостем Объединенного института является академик Лайош Яноши, директор Центрального института физических исследований в Будапеште. Находясь в Дубне, он выступает среди на-

учных сотрудников с лекциями, проводит семинары, участвует в обсуждениях научных результатов. Бывают в Институте венгерский академик Карой Новобакский и члены-корреспонденты Венгерской Академии наук проф. Альберт Коя, Шандор Салаи, проф. Ленард Пал и другие. Венгерские физики приняли активное участие в целом ряде научных совещаний, организованных Объединенным институтом в Дубне.

С другой стороны, в Будапешт ездят ученые Объединенного института. В прошлом году в Будапеште побывали директор Объединенного института член-корреспондент АН СССР Д. И. Блохинцев и член-корреспондент АН СССР М. А. Марков. Во время своего пребывания они прочли ряд лекций, поделились опытом научной работы. От Объединенного института в Будапеште побывали также чех Франтишек Брадна, китаец Чжоу Гуан-чжао, румын Александру Михуд, болгарин Павел Марков.

Завязываются связи не только между учеными, но и между ин-

# Письма в редакцию

## Красный уголок на замке

Вот уже месяц, как красный уголок в общежитии по улице Моховой № 11 находится на замке. Дело в том, что до сих пор здесь нет воспитателя, который бы отвечал за красный уголок, организовывал бы культурный досуг молодых строителей, проживающих в общежитиях по улице Моховой, в домах №№ 9, 11, 13, 15, 17.

Жильцы неоднократно обращались к коменданту Гусеву с просьбой открыть красный уголок, но он даже в выходные не

удосуживается это сделать. Так было и в воскресный день 29 марта.

По-моему, комендант в общежитии, особенно молодежном, должен быть в первую очередь воспитателем, чего совершенно нельзя сказать о Гусеве, который мало внимания уделяет работе красного уголка и культурному отдыху молодежи.

Интересно! Когда же найдут воспитателя, которого ждут все жители общежитий?

В. Нулагин.

## Чуткости к людям здесь нет

Как часто слышишь и читаешь слова благодарности лечащему врачу за внимательное, чуткое отношение. Каждый врач старается облегчить боль и улучшить самочувствие больного. Он же дает направление в лабораторию для сдачи анализов. Но здесь встречаются больных неприветливо. Впечатление такое, что приходишь в частное заведение, где тебя могут принять или не принять в зависимости от того, понравился ты или нет. Дважды хотелось бросить упрек людям, работающим здесь. Первый раз — в начале декабря 1958 года и вот теперь.

В понедельник я получила направление на анализы. Во вторник утром, придя в лабораторию, я читаю объявление, что 31 марта лаборатория не работает. Затем я была занята на работе и не смогла сдать анализы. В четверг

пришла в лабораторию без 12 минут девять, а прием с 8 до 9 часов утра. Меня отказались принять, оказывается, нужно было прийти к 8 часам и выстоять очередь. Начиная объяснять, что раньше я прийти не могла и завтра не смогу, так как работаю с 7 часов 30 минут, а мне нужно к врачу в пятницу. Но не выслушав до конца, меня перебивают и предлагают прийти на следующий день.

—Позвольте, прием с 8 до 9 часов утра, — говорю я. — Кроме меня, никого нет.

Но в ответ слышу крик: «Сколько можно говорить, приходите завтра».

На сердце — боль, горечь. Выходишь за дверь и думаешь: «Неужели здесь работают люди, которые стоят на страже здоровья трудящихся?». Нет. Не похоже.

В. Токарева.

## По следам наших выступлений

«Больше внимания народным стройкам» — под таким заголовком в нашей газете была напечатана заметка. Как сообщил редакции начальник строительства тов. Консулов, дома № 1 в кв. 16 и № 4 в кв. 3, которые строятся силами будущих жильцов, обеспечиваются материально-техническими ресурсами в первую очередь. Работы на этих домах ведут-

ся с некоторым опережением сроков по графику.

Вопрос строительства жилых домов недавно обсуждался на президиуме горкома профсоюза. Принято решение по форсированию работ. Руководство строительства принимает меры к ускорению работ по строительству жилых домов.

женерами и рабочими. Недавно в течение двух недель в Дубне находилась группа инженеров и рабочих Центрального института физических исследований в Будапеште, прибывшая сюда, чтобы договориться о координации работ по созданию новой аппаратуры и ознакомиться с работой конструкторских бюро и механических мастерских. Между инженерами и рабочими обоих институтов состоялось много деловых и душевных дружеских встреч. Они расстались настоящими друзьями, и теперь между ними установилась регулярная переписка по производственным и личным вопросам.

Мне пришлось недавно беседовать с находившимся в Дубне венгерским физиком доктором Эрвином Фенешешом. На мой вопрос, каковы научные связи Венгрии с Дубной, он мне сказал:

— С созданием Объединенного института научные связи Венгрии укрепились не только с Советским Союзом, и в частности с Дубной, но и с другими социалистическими странами. Благода-

ря Объединенному институту, мы можем проводить исследования в области физики частиц высоких энергий не только в Дубне, но и у себя в Венгрии. Такую возможность нам создают фотомультипликационная методика и методика пузырьковых камер. Мы уже получаем сейчас из Дубны фотомультипликаторы, облученные при космических энергиях на мощных ускорителях Объединенного института. Скоро будем получать и фотопленки, полученные при работе на пузырьковых камерах. Наше сотрудничество будет принимать все новые и новые формы и тем самым будет укрепляться и совершенствоваться.

Сотрудничество ученых Дубны и Будапешта находится еще в начале пути. Эта дружба и сотрудничество будут все более и более крепнуть во имя новых достижений социалистической науки, самой демократической и гуманной науки в мире.

В. Шванев.

сотрудник отдела международных связей Института.

# За Дубенкой



На улице в одном из наиболее густо населенных районов столицы Цейлона — Коломбо. Фото Б. Рябова. Фотохроника ТАСС

## Перед курортным сезоном

Украина славится своими здравницами. Около 500 санаториев и более 100 домов отдыха расположены на Южном берегу Крыма, близ Одессы, в Закарпатье, Трускавце, на Полтавщине и Черкашине.

В прошлом году на украинских курортах лечилось и отдыхало около одного миллиона человек. В нынешнем сезоне здравницы республики расширяются еще на 1. 700 мест.

Новые корпуса сдаются в эксплуатацию в здравницах «Буревестник», «Орлиное гнездо», «Мелас». В Мисхоре создается городок лесного типа для одновременного отдыха 400 человек, в Симеизе открывается большой климатический павильон.

Для трудящихся, приезжающих с семьями без путевок или курсов, строятся отели легкого типа, пансионаты, расширяется сеть общественного питания.

## Удачная премьера

ВМЕСТЕ с весенним оживлением, наступившим в природе, в культурной жизни Дубны произошло приятное событие. Художественная самодеятельность Дома культуры показала в исполнении драмколлектива премьеру пьесы «Блудный сын». Автор пьесы — эстонский драматург Э. Раннет, постановщик — Н. Н. Михайлов.

Многочисленные представители общественности, заполнившие зрительный зал Дома культуры, с интересом просмотрели пьесу, выбор которой сам по себе уже является большой удачей. Затрагивая очень важные вопросы современности, пьеса держит зрителя в постоянном напряжении.

Спектакль был показан «в первом прогоне». Поэтому сейчас несколько преждевременно делать критические выводы об игре актеров. Отдельные недостатки могли явиться результатом случайных промахов или естественной неотреботанности, присущей всякой премьере. Но зритель есть зритель. Он «стихийно» реагирует на игру каждого исполнителя. И можно сказать с уверенностью, что большинству зрителей спектакль понравился.

В пьесе действующих лиц немного, поэтому на каждого из них ложится большая нагрузка. В этом смысле все участники представления являются персонажами первого плана. И все же

среди них выделяется роль пожилой женщины — Ляны Туйск, матери «блудного сына». Ее с большим успехом сыграла Н. П. Майкова, преподаватель средней школы. Удачно выступили и остальные участники спектакля — сотрудники Лаборатории ядерных реакций и теоретической физики С. Беляков, В. Баранов, И. Лысков и работник медсанчасти В. Паршутова, хотя их трагичная образы и сценическая манера вызвали некоторые возражения.

Пьеса «Блудный сын» имеет особенности, несомненно, затрудняющие постановку. Действие происходит в Эстонии. Возникла необходимость в изучении типичных национальных черт быта, культуры, произношения. Во всем этом помощь участникам самодеятельности оказала жительница Дубны, эстонка Сильвия Пуусто. В успехе спектакля есть и ее заслуга.

Отходя от установившейся традиции, мы не будем давать в этой краткой рецензии пересказа интересной фабулы пьесы. Очевидно, читатели сами смогут посмотреть спектакль и сделать свои выводы. Скажем лишь, что наряду с актерскими успехами, о которых говорилось выше, успеху премьеры содействовали удачные декорации, выполненные Е. М. Степановым, и очень хорошее музыкальное сопровождение Н. Соловьева.

Занавес закрылся, отгремели заслуженные аплодисменты, но не все зрители покинули зал. Началось обсуждение спектакля. Зрители сделали ряд замечаний,

а постановщик обещал привнести к сведению при дальнейшей работе. Такая форма творческого общения со зрителями будет способствовать дальнейшему совершенствованию мастерства участников самодеятельности.

Теперь — два слова о дальнейших мелочах. Первая из них — опоздание начала спектакля более, чем на час. Да, мы понимаем, зал был занят очень важным заседанием. Но все это надо предусматривать заранее, дабы в будущем такие случаи не повторялись. Последнее замечание относится лишь к нескольким молодым людям, очевидно, случайно оказавшимся в зрительном зале. Проявив не только неуважение к исполнителям и зрителям, но и явную умственную скудость, они хихикали в самые неподходящие моменты. Наличие хотя бы нескольких подобных людей еще раз подтверждает необходимость усиления воспитательной работы среди молодежи.

Премьера «Блудного сына» — лишь первая ласточка. Драматический коллектив Дома культуры намечает и другие интересные постановки. Следует надеяться, что мы являемся свидетелями долгожданного и отрадного явления — весны в жизни нашей художественной самодеятельности. Правда, это поздняя весна. Но она принесет подлинный расцвет. Однако для этого необходима упорная, систематическая работа участников и руководителей самодеятельности, постоянная помощь руководства Дома культуры. М. Лебеденко.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### Суббота, 4 апреля

Первая программа. 16.00 — О культуре и красоте подлинной и мнимой. Передача из Центрального Дома работников искусств. 18.30 — Венгерская Народная Республика. Из цикла «В странах социализма». 19.00 — Последние известия. 19.15 — Художественный фильм «Чрезвычайное происшествие» (1-я и 2-я серии). Производство Киевской киностудии имени Довженко.

Сюжет этой киноповести не выдуман. Весь мир знает о мужестве советских моряков с танкера «Туапсе», попавших в плен к гоминдановским палачам. В фильме рассказ о чрезвычайном происшествии на танкере, названном «Полтавой», ведется от имени замполита Коваленко, роль которого исполняет заслуженный артист УССР М. Кузнецов. Сценарий кинофильма написали участники событий на «Туапсе» В. Калинин и Д. Кузнецов совместно

со сценаристом Г. Колтуновым. Постановка В. Ивченко. По окончании фильма — киножурнал «Новости дня».

### Воскресенье, 5 апреля

Первая программа. 11.00 — «Занимайтесь физкультурой!». 14.00 — Для школьников. «Пионерский театр». Сцены из детских опер в исполнении учащихся Чкаловской средней школы. По окончании передачи — художественный фильм «Старик Хоттабыч». 19.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. Киноочерк «У ворот оккупации». 19.30 — Художественный фильм «Голубая стрела». Производство Киевской киностудии имени Довженко.

В главных ролях: А. Гончаров, Г. Остафьевский, Н. Муравьев, К. Барташевич, И. Перевезаев, Н. Гнеповская и другие. Сценарий В. Черносвитова при участии В. Алексеева. Режиссеры Л. Эстрин и И. Ветров. 21.00 — Вечер отдыха. По окончании — Последние известия.

## КИНО

4 апреля  
Вечер отдыха сотрудников Лаборатории высоких энергий. Начало в 19.30.

5 апреля  
Кинофильм «Приключение в Золотой бухте». Начало в 14 часов. Киноопера «Евгений Онегин». Начало в 16—18—20—22 час.

РЕДАКТОР А. М. ЛЕОНТЬЕВА

## 6 АПРЕЛЯ СЕМИНАР ДЕПУТАТОВ

Исполком Дубненского городского Совета сообщает, что семинар депутатов городского Совета с 3 апреля перенесен на 6 апреля. Семинар состоится в 15 часов, в Доме культуры.

### ПОРЯДОК ДНЯ:

1. О роли местных Советов и их депутатов в выполнении решений XXI съезда КПСС.
2. Права и обязанности депутатов местных Советов.
3. О работе постоянных комиссий местных Советов депутатов трудящихся.
4. О семилетнем плане жилищного и культурно-бытового строительства в городе.

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА

## Бросайте курить!

Можно ли себе представить, чтобы человек, находящийся в здравом уме и твердой памяти, вдруг стал вдыхать ядовитые газы? Между тем миллионы курящих людей изо дня в день так именно и поступают. Установлено, что дым табака содержит до двадцати вредных для здоровья веществ, а одна из основных составных частей табака — никотин крайне ядовит.

За последние годы наши знания об отрицательном влиянии курения на организм обогатились. Врачи обследовали рабочих ряда табачных фабрик. Артериальное кровяное давление у них оказалось более высоким, чем у рабочих других отраслей промышленности. Пришлось принять специальные меры, чтобы оградить здоровье этих трудящихся от вредного воздействия никотина.

Отрицательно влияет табак на сердце. У курящих наблюдается усиленное выделение в кровь гормона, вызывающего сужение венечных сосудов сердца. Это способствует развитию грудной жабы и инфаркта миокарда.

Сотрудники Смоленского медицинского института на протяжении нескольких лет обследовали около семи тысяч человек. У курящих признаки развивающейся грудной жабы наблюдались в 13 раз чаще, а начинающейся

язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки — в 10 раз чаще, чем у некурящих. Облитерирующим эндартериитом (так называется воспаление внутренней оболочки артерий, приводящее к их сужению, закупорке и к развитию гангрены) страдал каждый седьмой курильщик. Среди же лиц, воздерживающихся от употребления табака, эта болезнь встречалась крайне редко.

В последнее время установлено, что в органах и тканях курящих людей содержание витамина С в три-четыре раза ниже, чем у тех, кто не курит. А ведь этот витамин, как известно, чрезвычайно важен для нормальной жизнедеятельности организма.

В Англии и Финляндии подсчитали, что среди людей, которые выкуривают по 25 и больше сигарет или папирос за день, примерно в 10 раз больше больных раком легкого, чем среди некурящих.

В Соединенных Штатах Америки рак легкого встречался в 1950 году у мужчин в 28 раз, а у женщин в 7 раз чаще, чем в 1914 году. Ученые высказали мысль, что у американских женщин рак легкого встречается значительно реже, чем у мужчин, именно потому, что среди них гораздо меньше курящих. Характерно, что в Мексике, где женщины употребляют табак почти на

равне с мужчинами, уровень смертности от рака легких одинаковый.

Результаты исследований, опубликованные за последние годы, дают основания считать табак одной из причин ряда заболеваний, происхождение которых было в прошлом неизвестно или приписывалось другим обстоятельствам. Многие курящие, к сожалению, не отдают себе отчета в том, насколько глубоко они отравляют организм.

Но, может быть, со временем организм приспосабливается к табаку и он перестает оказывать свое вредное действие? Нет, никотин не таков: и после тысячной папиросы он с той же силой, как и после первой, продолжает отравлять человека. Приспосабливаются к никотину лишь нервные центры — рвотный и слюноотечный. А признаки отравления (чувство сжатия за грудиной; боли, отдающие в плечо, руку, пальцы; онемение конечностей, ощущение ползающих по ним мурашек и т. д.) у многих курильщиков постепенно усиливаются.

Вывод из всего сказанного напрашивается один: кто не курит, и впредь не должен позволять себе этого пагубного пристрастия, а каждый курящий, если только он хочет сберечь свое здоровье, должен бросить курить!

А. Островский,

кандидат медицинских наук.